

关注乡村儿童口腔健康 助力实现健康广东

新快报携手省妇幼、无限极赴梅州市龙村镇水南村开展健康公益行

“看看你有没有蛀牙……你的牙齿黑了。”当梅州市龙村镇水南小学的孩子们得知会有医生和口腔大使来科普口腔健康知识,在操场上嬉戏玩闹之余,自发地关心起了彼此的牙齿状况。而对于即将揭晓的“神秘”课程,孩子们的眼神中既充满了好奇,又带着些许懵懂。

调查显示,我国5岁儿童龋齿患病率为70.9%,农村儿童口腔健康更是不容乐观。基于此,3月31日,广东新快报携手广东省妇幼保健院的医生、无限极(中国)有限公司走进水南小学,为孩子们带来口腔健康科普讲座、涂氟治疗,以及牙膏、书籍、慰问礼品等一批爱心物资。而在进行检查后,广东省妇幼保健院住院医师胡仕骏表示,跟城市儿童比较,水南小学的孩子们口腔内龋齿数量更多,口腔卫生情况较差,他们急需加强口腔健康意识,培养良好的刷牙习惯。

■采写:新快报记者 陈福香
■摄影:新快报记者 邓迪



■广东省妇幼保健院的胡仕骏医生为孩子们进行涂氟治疗。

关注儿童口腔健康 助力乡村现实需要

今年的3月20日是“世界口腔健康日”,根据2005年发布的第三次全国口腔健康流行病学调查和2017年发布的第四次全国口腔健康流行病学调查数据相比,我国近十年来儿童患龋齿的情况呈上升趋势。

随着生活水平的提高,现在的孩子们有更多的机会摄入零食、甜食,龋齿的出现几率随之变高。有调查数据显示,在儿童年龄为3-12岁的家长中,56.69%的家长表示孩子目前已经出现龋齿,而农村儿童的口腔健康更是缺少关注。

羊城晚报报业集团(羊城晚报社)编辑委员会专职委员许志权在活动致辞中表示,少年强则中国强,作为祖国的希望和未来,和青少年相关的各个方面都需要社会的重视和关爱,其中就包括青少年健康,“之所以关注口腔健康,是因为我国儿童口腔疾病患病率有变高的趋势,其中龋病和牙周疾病更是儿童最常见的口腔疾病。”

正是基于这样的现状,在高质量推进乡村振兴的背景下,羊城晚报报业集团新快报社此次联合广东省妇幼保健院专家、无限极(中国)有限公司的口腔大使,为孩子们带来专业的口腔保健知识普及,口腔健康检查和涂氟治疗,这也是新快报作为媒体践行社会责任的重要体现。

根据卫计委发布的第四次全国口腔健康流行病学调查结果,受饮食结构改变及口腔健康行为等因素影响,尽管我国儿童患龋情况呈上升趋势,但就诊率仍处于较低水平。值得注意的是,口腔不仅是300多种微生物的贮藏库、集散地,而且是许多传染病的重要传播途径,这也让儿童口腔健康变得尤为重要。

“支持乡村振兴发展,助力‘健康中国’战略,是企业义不容辞的责任。”无限极(中国)有限公司企业社会责任经理、思利及人公益基金会秘书长黄嘉辉表示。为此,两位无限极的研发工程师、中国牙病防治基金会认证的“健康口腔推广大使”(以下简称“口腔大使”)为水南小学的孩子们带来有趣有料的科普小课堂。

与此同时,无限极还为学校准备了由无限极编写的《口腔健康 预防保健是关键》的口腔科普书籍。

此次活动还得到广东省文联、羊城晚报报业集团、广东画院驻五华县龙村镇帮扶工作队的大力协助。“通过这次活动,孩子们不但学到了口腔健康知识,学会了牙齿清洁和保护的方法,我们将协助学校老师将这些信息传达给家长,这是助力乡村振兴非常好的方式。我们希望这样的帮扶活动越多越好,久久为功,形成可持续可推广的帮扶新模式。”作为羊城晚报报业集团派驻驻村第一书记的帮扶村——水南村的相关负责人颇有感触。



■广东新快报携手广东省妇幼保健院、无限极(中国)有限公司走进水南小学,为孩子们带来口腔健康科普讲座、涂氟治疗,以及一批爱心物资。

养成良好的刷牙习惯是保护口腔的重中之重

“请同学们拿起牙刷,将刷头放在牙齿和牙龈的交接处,大约成45度角。轻微加压,使刷毛部分进入牙龈沟内,部分置于牙龈上。”无限极(中国)有限公司研发工程师、口腔大使高艳一手拿着牙齿模具,一手拿着牙刷,教孩子们正确的刷牙方法。孩子们一边认真地学着,一边好奇地询问:“我们每天都要这样刷牙吗?”

“我每天早上刷一次牙,从来不知道要这样刷牙。”五年级的小温同学告诉记者,大概在二年级的时候,他就有了蛀牙,开始没在意,隐隐作痛才去口腔诊所处理了一下,后来陆续又有了一颗蛀牙。他说,现在才知道认真刷牙可以预防蛀牙,所以以后一定会早晚好好刷牙。

在高艳轻松生动的课堂上,

孩子们兴致勃勃地学会了正确的刷牙方法。高艳介绍,从课堂分享的情况看,大部分孩子都没有采用正确的刷牙方法,希望这次口腔科普能让孩子们学会好好爱护自己的牙齿。

记者在现场了解到,水南小学有150个学生(包括学前班),从当天的涂氟治疗中可以看到,孩子们的口腔卫生情况不甚理想。“跟城市儿童比较,他们口腔内龋齿数量更多,龋坏更严重,部分儿童有较多缺失牙。”广东省妇幼保健院住院医师胡仕骏告诉记者,孩子们急需加强口腔健康意识,其中最重要的是培养好的刷牙习惯,少吃甜食,避免加剧口腔问题。有条件的需要定期到医院检查牙齿,治疗龋坏牙齿。

胡仕骏在课堂上给孩子们讲了牙齿的基本知识和功能,以及日常的护齿方法,她发现大部分孩子对龋齿并不在意,且没有到正规的医院进行正规治疗。“实际上,龋齿看起来是小问题,若不及时处理,会对孩子身体健康造成很大的危害,其中包括影响生长发育、造成心理障碍、面部发育不对称等等。”

她还说,口腔疾病严重的还会引起感染性疾病,当儿童龋齿引起根尖周围感染时,往往成为感染病灶,会造成全身性感染,与此有关的疾病包括视力降低、关节炎、肾炎、心肌炎、长期低热等疾病。

在她看来,涂氟和窝沟封闭是安全有效的预防龋病的措施,孩子们日常要养成良好的刷牙习惯,且刷干净牙尤为重要。

专业人士的积极参与更有助于推动相关公益

第四次中国口腔健康流行病学调查显示,成年人牙龈出血率为77%。大部分国人都受到了不同程度的口腔问题的困扰。这主要是因为不少人忽视了口腔的日常护理。专家认为,改善口腔健康要重视口腔的日常清洁维护,学会正确刷牙、饭后及时漱口等良好的口腔护理习惯。

高艳表示,口腔健康不仅仅在于牙齿清洁,像无限极就在口腔护理领域创立了独特

的“洁一护一养”整体口腔护理理念。“洁”指全面清洁口腔;“护”指修护牙釉质,维护口腔微环境;“养”指滋养牙龈,濡养牙根。

在这次活动中,无限极给水南小学师生带来了价值1万6千元的爱心物资,其中包括600支植雅儿童倍护牙膏,100本书籍,30份慰问礼品。“植雅拥有获得国家级发明专利的植物配配方,其中的植雅口腔系列产品主打‘刷漱喷’口腔护理理念,专注用草本养护口腔健康微环境,守护国民口腔健康。”无限极相关负责人介绍。

据了解,创立于1992年的无限极是百年老字号李锦记的全资子公司,2012年成立的“思利及人公益基金会”围绕大众健康、乡村振兴、低碳发展、教育赋能、应急

救灾开展公益活动,迄今捐款捐物超过2.84亿元。

多年来,无限极在口腔领域的探索卓有成效。截至2023年3月,无限极已有5名研发工程师具备中国牙病防治基金会“健康口腔推广大使”认证,举办了多场“口腔大使进校园”活动。

此外,无限极还编写了口腔健康科普书籍《口腔健康预防保健是关键》,作为通用的口腔健康知识指南,该书通过“爱护口腔,从了解口腔生理结构开始”“认识常见口腔问题,为预防治疗做准备”“口腔健康,保健方法很重要”三方面,系统介绍了人体口腔的结构和功能、常见的口腔问题、口腔保健的方法等,强调了预防保健对于口腔健康的意义。



◀无限极(中国)有限公司研发工程师、口腔大使高艳给孩子们示范正确的刷牙方法。



扫一扫获取
更多快消资讯